

抢进度争先进增后劲 推动城建工作取得实效 南安举行上半年抓城建提品质专项行动“拉练”

本报讯（记者 陈亮亮）13日，南安市2024年上半年抓城建提品质专项行动“拉练”举行。张桂森、王连赞、林添盛等市四套班子领导参加相关活动。

当天上午，与会人员深入北山片区柳中路、科院北路二期、杨子大道二期、武荣大桥、成功大道、公园北路等交通项目建设一线，在现场观摩中找差距、学经验。下午召开城建工作推进会，总结分析今年来抓城建提品质专项行动工作情况，部署下阶段工作；市交通运输局、市自然资源局、国网南安市供电公司依次汇报相关工作情况。

市委书记张桂森指出，当前正值

推动抓城建提品质专项行动的关键时期，全市上下要深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，深化拓展“深学争优、敢为争先、实干争效”行动和“一百”专项行动，坚持一张网、一盘棋、一本账、一条心，迅速掀起新一轮“抓征迁交净地、抓效益抢进度、抓服务争先进、抓策划增后劲”的活动热潮，同步强化绩效考核、成果穿透，推动工作取得实效、圆满收官。

张桂森强调，要以城市一体化开发建设治理体制改革促进城市综合能级和功能品质“双提升”，着力抓好规划、开发建设治理环节，以系统思维策划谋划，注重发展“注意力经济”，健全完善公共服务、市政配套、便民商业

服务、社区管理、公共空间，打造智慧城市管理体系。要以城市体检与城市更新有机衔接打造宜居韧性智慧城市，坚持以人为本、先体检后整治、典型引领片区更新原则，把以人民为中心作为工作的出发点和落脚点，通过城市生命检测建立城市一张网、一张图，一盘棋统筹谋划，大力推进片区更新改造提速提质。要以全要素资源配置手法服务保障城建高质量发展，强化党建引领，加快推进物业党建和“党建+”邻里中心建设；强化要素保障，用市场化思维撬动、引导资金投向，用城管机制盘活资源，用专业素养、专班运作保障土地要素；强化宣传引导，营造良好氛围；强化安全兜底，树牢底线思维，确保城市生命体征安全、施工安全、环保安全、廉洁安全。

市长王连赞强调，要抢抓时间，压实责任，强化部门协作，清单化、项目化推进各项城建工作落细落实，推动项目早日完工投用；要精心谋划，因地制宜推出一批明年可落地实施的项目，积蓄发展动能；要突出重点，高站位、高标准推进中心市区高质量发展，积极探索建设图纸归档、道路隐蔽工程前期征求意见、基础设施验收移交等机制，助力城市能级和品质“双提升”。

会议还就中秋国庆“两节”期间值班值守、安全生产、廉洁过节等工作进行部署。

南安新增2家 泉州市特级人才创新实验室

本报讯（记者 洪丽燕 通讯员 吴姝莲）昨日，记者从南安市科协获悉，南安华大石材产业技术研究院特级人才创新实验室和福建省闽发铝业股份有限公司特级人才创新实验室入选为泉州市特级人才创新实验室。

泉州市特级人才创新实验室旨在聚集科技人才培养、产业核心技术攻克、科研成果引进转化、产业协同创新、平台共建共享、创新创业创造等方面发挥积极作用，为增强企事业单位自主创新能力和服务市场竞争力提供高端智力支撑。

今年初以来，南安市科协坚持以“需求为基础、项目为核心、企业为主体、实效为根本”的工作思路，主动为企业和院士专家牵线搭桥，新增了泉州市特级人才创新实验室2家、省博士创新站3家。通过产学研用平台建设，不断将高层次人才资源和技术要素引向南安，加快培育南安新质生产力，助力南安民营经济高质量发展。

“成功故里”同心促融 “磁场效应”持续释放 ——成功文化助推南安打响城市IP

■本报记者 庄树鸿 傅雅兰
通讯员 林应权 黄昌泽

“丰功岂在尊明朔，确保台湾入版图。”这是张学良先生对郑成功的咏颂。

1661年至1662年初，来自南安石井的郑成功挥师东征，驱逐荷兰侵略者，收复沦陷了38年的祖国宝岛台湾。复台之外，郑成功还致力于宝岛开发建设，为台湾的初步发展作出重要贡献，被台湾民众尊奉为“开台圣王”。

300多年来，郑成功作为民族英雄一直被两岸同胞传颂，他留下来的史迹已成为中华儿女共同的精神财富和文化遗产。

跨海来相会，共叙成功缘。郑成功收复台湾的那段往事已载入史册，郑成功文化经由各项活动焕发出新的光彩。今年8月，正值民族英雄郑成功诞辰400周年，数百位台湾嘉宾齐聚成功故里，共赴第八届南安（国际）郑成功文化节之约。就在9月11日晚，讲述郑成功开台复台故事的大型新编高甲戏——《开台弦歌》在南安首次演出便受到热捧，让“两岸一家亲”理念更加深入人心。

共襄成功盛举
共续两岸情缘

在第八届南安（国际）郑成功文化节开幕式上，二十四节令鼓的雄浑壮阔与武士旗操的飒爽英姿交相辉映，大鼓吹、大鼓凉伞的独特韵律，宋江阵的磅礴气势，以及成功船的传统风情等民俗表演轮番上阵，重现了郑成功的辉煌。

现场，众多台湾青年被闽台地区丰富多彩的郑成功信俗深深吸引。他们纷纷举起手机，记录下这些珍贵的瞬间。

会见重要台湾嘉宾、日本友城嘉宾，发布“成功家宴”，举办“成功归故里”两岸民间信仰交流……郑成功文化节期间，海内外领导嘉宾600多人齐聚一堂，他们品“成功家宴”、听成功故事、逛成功市集、走成功之路、拜成功史迹，在亲身体验中感受郑成功文化的独特魅力。

而这一切的背后，实则是对过往努力的延续与升华。早在文化节拉开帷幕之前，今年5月，南安石井地区便启动了贯穿全年的“故里颂英雄·聚力共成功”纪念郑成功诞辰400周年系列庆典，精心策划了25场精彩活动，让每一位到访者都能深切感受到“成功故里”的自然美景与深厚的文化底蕴。

“第八届南安（国际）郑成功文化节是一场前所未有的文化盛会，是南安迄今最为热烈、丰富的郑成功文化



第八届南安（国际）郑成功文化节开幕式上，威武雄壮的武士旗操。

交流活动，更是两岸同胞心灵契合、情感交融的新起点。”南安市台办主任王碰生在接受采访时表示。

据介绍，本届文化节还实现了“四个首次”的突破：首次以成功信俗为主题，举办了两岸中华道教礼仪交流活动，让两岸信众在共同的信仰中找到心灵归宿；首次以成功文化为桥梁，入岛相邀实现“双向奔赴”，拉近两岸人民的距离；首次以成功精神为纽带，建立港澳台青年同心交流基地，为青年一代搭建沟通的平台；首次以成功品牌为核心，打造文旅相融的南安城市IP，进一步提升南安的知名度和影响力。

据介绍，本届文化节还实现了“四个首次”的突破：首次以成功信俗为主题，举办了两岸中华道教礼仪交流活动，让两岸信众在共同的信仰中找到心灵归宿；首次以成功文化为桥梁，入岛相邀实现“双向奔赴”，拉近两岸人民的距离；首次以成功精神为纽带，建立港澳台青年同心交流基地，为青年一代搭建沟通的平台；首次以成功品牌为核心，打造文旅相融的南安城市IP，进一步提升南安的知名度和影响力。

回顾过去，南安在郑成功文化交流方面已取得了丰硕成果。8届文化节的成功举办、5场主题纪念活动的深入人心、6次组织代表团赴台交流，签订多项文化交流合作协议，极大地促进了两岸文化的深度交融。

同时，南安还积极搭建学术平台，成立南安市郑成功研究会及国际郑成功文化交流协会，与泉州郑成功研究会携手，举办了9场专题研讨会/讲座，吸引了两岸超过2000名专家学者参与，共同探索历史真相，构建两岸共同认可的“信史”，越来越多两岸同胞在近现代史上取得共识。

共话成功情缘
从共同纪念到共同传承

“郑成功是两岸同胞共同敬仰的民族英雄，我们应以郑成功为骄傲，常思血脉相通之情，弘扬郑成功精神，推动两岸融合发展，实现中华民族伟大复兴。”新党主席吴成典在文

化节上的真挚话语，引发在场观众阵阵情感共鸣。

两岸文脉同根同源，根在祖国大陆——这一两岸人民的共识，在本届郑成功文化节上又有生动注脚。

记者发现，此次参加郑成功文化节的台湾嘉宾中，“首来族”人数和占比大大超过往届，青少年占比近50%。“我带着孩子来，希望他能亲身感受这份来自血脉的骄傲。”台中市国圣宫创办人之一陈传元曾多次来南安，此次他特意带着儿子陈志瑜前来拜谒郑成功祖庙，这也是陈志瑜首次踏上祖国大陆。

陈志瑜自幼沐浴在郑成功故事的熏陶之下，此次他踏上“成功故里”，通过亲身体验与探索，对“同根同源、血脉相连”的深厚情感，有了更为直观且深刻感悟。在陈志瑜眼中，郑成功文化不仅是两岸共同的历史记忆，更是促进两岸青年心灵相通、情感共鸣的重要桥梁，对于加深两岸民众之间的理解与认同具有不可替代的价值。

本次文化节还首次设立港澳台青年同心交流基地，在这里，来自不同地区的青年们通过交流研讨、实地考察等形式，共同学习郑成功“忠贞爱国、开拓进取”的精神，为两岸关系的和平发展贡献力量。

如今，“常态化”“年轻化”已是两岸围绕郑成功文体交流的实践，每年开展近10项交流活动。

“作为一名来自中国台湾的学生，我要将郑成功的故事和精神带回台湾，与更多的同学分享，让更多人了解民族英雄的事迹。”在今年7月开展的“我们一样YOUNG”我们的民族英雄——台生成功故里行活动中，来

自华侨大学的台湾学生黄茗敏表示。

除了开展交流活动，南安还依托“成功故里”开启溯源之旅，邀请台湾乡亲到南安探寻寻根、修撰族谱、宗姓联谊，探究共同的血脉根源。据不完全统计，仅2023年，就有台湾田头仔梁氏一朔云镇象山梁氏等10多对南台两地宗亲完成认祖归宗，台湾云林县元长乡芙蓉李氏等数十个团、近5000名台胞与南安洪濑戴氏、水头李氏等开宗宗亲宗族交流联谊。

从祖辈到儿孙，从“首来”到“常来”，郑成功文化及精神在两岸人民心中生根发芽。一缕缕香火、一场场对话、一幕幕寻根镜头……在几代人的传承下，郑成功精神及文化已根植于两岸人民的心里，两岸同胞的心越贴越近，亲情、乡情越来越浓、越走越亲。

共享成功机遇
开启文旅融合新篇章

城因人而兴，人因城而荣。

英雄精神不仅激励着人们前行，更成为推动地方经济社会发展的重要力量。回溯历史变迁，在南安这座历史悠久的海丝起点、千年古郡中，郑成功文化如同一股不竭的源泉，滋养着这片土地，也塑造着这座城市独特的文化品格。

漫步在南安的大街小巷，郑成功元素无处不在。从成功大道、成功大桥、成功公寓，到成功小学、成功医院、成功船说，再到郑成功纪念馆、郑成功碑林、郑成功陵园、延平王祠、国姓井等众多史迹景点，郑成功文化早已渗透到南安人的日常生活中。

（下转2版）

学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神主题宣讲 走进南安市新时代文明实践中心

本报讯（记者 王丽清 通讯员 李诗瑶）13日上午，南安文明大讲堂（第四讲）暨学习宣传贯彻党的二十届三中全会精神和“循足迹、悟思想、铸忠魂、担使命”主题宣讲活动在南安市新时代文明实践中心举行。

宣讲会上，学习贯彻党的二十届三中全会精神市委宣讲团成员、泉州华侨革命历史博物馆办公室主任刘丽红和南安市“理响武荣”“循足迹、悟思想、铸忠魂、担使命”宣讲小分队成员、南安市郑成功纪念馆负责人李维维分别以《深入学习贯彻党的二十届三中全会精神，在新时代继续学习弘扬和传承南安华侨精神》《弘扬成公精神 深化南台融合》为主题作宣讲报告。

与会人员纷纷表示，整场宣讲既有理论高度，又有实践深度，为他们进一步全面把握全会精神提供了科学指引。

“今天两位老师结合自己的工作经历，从不同角度为我们阐述了党的二十届三中全会精神，深受启发。”美林街道西美社区群众黄振源说，今后，他将继续深入学习全会精神，当好成公精神和华侨精神的倡导者和践行者。

美林街道溪州村村委会网格专干潘安妮表示，李光前、陈水俊等华侨的爱国主义精神值得大家学习，作为基层工作者，他们将利用好新时代文明实践站（点）等基层宣讲阵地，弘扬爱国主义精神，推动全会精神深入人心。